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Недаремно М. Драгоманова відносять до когорти засновників ідеї 
демократичної та європейської України. Особлива увага науковця належала 
вивченню конституції, міжнародним відносинам, етнічним та культурним 
питанням в державі. Найважливішим в його науковій розробці стало те, що 
вчений першим у своїй концепції охоплював всі роз’єднані етнічні українські 
землі, вбачаючи майбутнє України як спілку вільних громадян, що об’єднувала 
би людей на підставі спільності території та господарської діяльності, як 
автономну національну одиницю.
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КРИВДА Валентина Савівна,
викладач кафедри дошкільної освіти,

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини
(м. Умань, Україна)

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ МАЙБУТНЬОГО ВИХОВАТЕЛЯ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ

ОСВІТИ

Суспільний запит держави на педагога закладу дошкільної освіти 
потребує оновлених критеріїв до підготовки майбутніх вихователів, які мають 
оволодіти педагогічною культурою для роботи з дітьми дошкільного віку. Так, 
у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті 
підкреслюється, що головною запорукою успішного виконання місії освіти стає 
якість підготовки вихователя закладу дошкільної освіти, його здібностей до 
саморозвитку і самореалізації у професійній діяльності, до продуктивної 
творчої діяльності в контексті надбань вітчизняної і світової культури [7].

Розуміння терміну «культура» утворено від латинських слів «догляд, 
освіта, розвиток». З розвитком суспільства термін «культура» починають 
використовувати в різних галузях активності людини, серед яких 
виокремлюють «освіченість, вихованість», що передбачає формування
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культурної особистості.
Слід зауважити, що на думку С. Мачеєвич, який констатує, що культура 

особистості -  це результат творчої, внутрішньої, духовної діяльності 
особистості, перетворення зовнішніх образів, текстів і цінностей в неповторний 
світ людини. Зміст культури особистості формується історією, умовами життя, 
характером епохи, соціальними та національними відносинами, основними 
видами діяльності, побутом тощо. Це характер і рівень індивідуального 
освоєння людиною минулих і актуальних цінностей, ступінь її активності в 
удосконаленні внутрішнього духовного світу, гуманізація її відносин до 
суспільства та до інших людей, прагнення до творчості в усіх сферах 
життєдіяльності [6].

Культура особистості завжди індивідуальна, неповторна. Саме
індивідуальність, оригінальність, вільне творче творення самого себе і 
навколишнього світу становлять найважливіші риси культури людини як 
особистості. Тому, частиною професії вихователя є його педагогічна культура. 
Це засіб його педагогічної діяльності, за допомогою якого можна досягти 
високого професіоналізму.

Педагогічна культура є предметом поглибленого інтересу й ґрунтовного 
вивчення науковцями різних часів. Яскравими в цьому напрямі є роботи 
українського вченого М. Драгоманова, який вбачав витоки найголовніших 
спрямувань і тенденцій саме в культурі, що надалі визначає розвиток 
національної культури, формує свідомість української інтелігенції і спрямовує 
її до розвитку національних ідей [3].

Вчені (Е. Бондаревська, М. Левін, А. Мудрик, В. Сластьонін, І. Ісаєв, 
Є. Шиянов та ін.) вважають педагогічну культуру частиною загальної культури, 
сферою реалізації творчих здібностей педагога.

Дослідженню проблеми самовизначення, самореалізації та саморозвитку 
особистості у професійній діяльності педагога присвячені психолого- 
педагогічні праці таких учених, як О. Андрієнка, Г. Балла, Г. Бурми, 
І. Демічева, Ю. Долінської, О. Ларіна, Н. Литовченко, Х. Шапаренко, 
Т. Шестакової, В. Чайки та ін.

Вивчення особливостей розвитку культури особистості здобувачів 
представлені в роботах багатьох науковців (Г. Андрєєвої, Л. Анциферової, 
Б. Братуся, В. Гаврилова, Д. Ельконіна, О. Зіневич, Е. Зеєра, І. Клименко, 
Д. Леонтьєва, О. Леонтьєва, Б. Ломова, В. Мухіної, Н. Нікандрова, А. Реана та 
ін.) які, виділяють значення формування професійної педагогічної культури у 
майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти.

Метою статті є визначення особливостей та розкриття значення фахової 
педагогічної культури майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти.

У педагогічному словнику поняття «педагогічна культура» визначається 
як:
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-  частина загальнолюдської культури, в якій найбільшою мірою 
закарбувалися духовні та матеріальні цінності, а також способи творчої 
педагогічної діяльності, необхідні людині для обслуговування історичного 
процесу зміни поколінь і соціалізації (дорослішання і становлення) особистості;

-  сутнісна характеристика цілісної особистості педагога, здатного до 
діалогу культур в індивідуально особистісному плані; динамічна система 
педагогічних цінностей способів діяльності і професійної поведінки вчителя, як 
компонентів в якій виділені:

а) педагогічна позиція і особистісні якості;
б) професійні знання і культура педагогічного мислення;
в) професійні вміння і творчий характер педагогічної діяльності;
г) саморегуляція особистості і культура професійної поведінки педагога 

[1, с. 72-75].
У розкритті змісту поняття «професійно-педагогічна культура» педагога 

ми поділяємо ідеї В. Сластьоніна, який розглядає професійно-педагогічну 
культуру як складне системне утворення, що представляє собою впорядковану 
сукупність загальнолюдських ідей, професійно-ціннісних орієнтацій та якостей 
особистості, універсальних способів пізнання й гуманістичної технології 
педагогічної діяльності. Учений стверджує, що продуктивність педагогічної 
діяльності визначається ступенем оволодіння педагогом універсальними 
знаннями, що породжують особистість у біопсихосоціокультурних процесах. А 
це означає, що спеціалізація педагога в тій чи іншій галузі науки вторинна 
відносно до соціогуманітарної, психолого-педагогічної та культурологічної 
бази [4].

Так, на думку І. Ісаєва: «професійно-педагогічна культура -  це 
властивість особистості педагога-професіонала, умова й передумова ефективної 
педагогічної діяльності, узагальнений показник професійної компетентності 
викладача і мета професійного самовдосконалення» [5].

На наш погляд, культура є невід’ємною складовою фахової педагогічної 
культури майбутніх вихователів закладу дошкільної освіти, яка є необхідною 
умовою формування мотивації до культури педагога, а культурний спосіб 
життя сприяє розвитку професійної педагогічної культури і є її основою і 
пріоритетною умовою, оскільки також формує особливості соціального образу 
майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти як освіченої і культурної 
людини -  зразка мотивованої культурної поведінки і професійної творчої 
діяльності.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив констатувати, що 
основними особливостями, що розкривають професійну педагогічну культуру 
педагога, є особистісні якості педагога, а саме: розвинене педагогічне мислення 
й свідомість, творчий характер діяльності, ерудиція та інтелігентність, 
моральність і культура поведінки [8].
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Формуванню професійної педагогічної культури майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти позитивно впливає на втілення концепцій і
особистих досягнень у освітньому процесі, що передбачають проектування 
саморозвитку, самовдосконалення, професіоналізму особистості педагога.

Таким чином, фахова педагогічна культура майбутніх вихователів 
закладів дошкільної освіти -  це багатоступеневе та інтегроване утворення, що 
включає у собі: компоненти, норми, правила поведінки; педагогічний такт; 
техніка; майстерність; грамотність; освіченість; духовна своєрідність
особистості; власна педагогічна позиція у розв’язанні загальних завдань; 
авторський педагогічний почерк; індивідуальні переваги педагогічних систем, 
технологій, методик [2].

На нашу думку, ґрунтовним у структурі професійної педагогічної
культури особистості майбутнього вихователя є її професійний компонент. Під 
педагогічним професійним компонентом ми розуміємо цілісні риси особистості 
вихователя, які необхідні у його професії. До особливостей, за якими 
розглядають професійну педагогічну культуру відносимо професійний
компонент, особисті якості педагога, знання методики навчання та виховання, 
наявність культурних, творчих здібностей, вміле використання передового 
педагогічного досвіду.

Таким чином, виходячи із зазначеного вище відзначаємо, що особливості 
професійної педагогічної культури -  є ознаками особистості педагога та його 
діяльності, яка формується у майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
за певної організації освітнього процесу закладі вищої освіти.

Отже, ґрунтовним, серед визначених компонентів професійної 
педагогічної культури майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, є 
професійний компонент, який вимагає організацію підготовки здобувачів у 
системі сучасної вищої педагогічної освіти. Підготовка майбутніх вихователів 
закладу дошкільної освіти має базуватися на формуванні професіонального 
компоненту, культури особистості -  його спрямованість на загально людські 
цінності, духовність, моральність, толерантність, високий рівень загальної 
культури.

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у розробці та 
впровадженні програми, орієнтованої на формування професійної педагогічної 
культури майбутнього вихователя закладу дошкільної освіти.
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ЄВРОПЕЙСЬКІ ЗВ’ЯЗКИ МИХАЙЛА ДРАГОМАНОВА

У становленні поглядів та переконань М. П. Драгоманова важливу роль 
відіграв час, що він провів за кордоном. Тамтешній політичний устрій дуже 
відрізнявся від того, що він бачив вдома. Особливе ставлення Драгоманова до 
держави із самодержавною формою правління висвітлено у статті «Турки 
внутрішні і зовнішні». «Держава, в якій під видом самодержавства панує 
сваволя чиновників, в якій навіть в податковій системі існують станові 
привілеї, в якій панує система насильницького обрусіння усіх неросійських 
елементів, поліцейська охорона панівної церкви і немає самої елементарної 
особистої недоторканості. -  така держава не може ревнісно слугувати справі 
свободи і самоврядування.» [1, ст.32].

З метою вдосконалення кваліфікації у 1871 році Київський університет 
відряджає М. Драгоманова за кордон. Замість запланованих двох років молодий 
учений пробув там майже три, відвідавши за цей час Берлін, Прагу, Відень, 
Флоренцію, Гейдельберг, Львів.

Під час свого перебування за кордоном у 1871-1873 рр. М. Драгоманов 
підпав під вплив надзвичайно популярних тоді у Європі соціалістичних ідей. 
Повернувшись додому, він доводив, що «радикал, котрий на Україні не признає 
українства, єсть не додумавшийся радикал, так само українофіл, котрий не
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